

新春走基层

传承与创新交融 产业与文化并蓄

“中华老字号”非遗年味足

本报记者 李伟江

2025,乙巳蛇年,国人即将迎来首个世界非遗版春节。贴剪纸、品美食、看花灯,还在记忆里历久弥新。赏国潮动态花灯,游文旅非遗大集,则成为最时尚的新春活动。春节渐近,记者走进“中华老字号”荣欣堂,体验晋中传统美食及非遗文化的魅力。
“爆单了爆单了!”记者来到申通快递太谷网点,揽收车来往穿梭,快递员脚步匆匆,忙碌而有序。荣欣堂电商负责人杨宏伟兴奋地告诉记者,荣欣堂太谷饼销售火爆状态已经持续1个多月,随着春节临近,荣欣堂太谷饼成为年货电商市场的热门商品,2024年12月,电商销售额达1000余万元,比同期翻了一番。“各部门都在加班加点工作,确保消费者订单及时完成并全部送达。”

荣欣堂食品有限公司自1895年创立至今,经五代传承,历百年风云,是国家商务部首批认定的“中华老字号”企业,其制作工艺已于2009年列入山西省非遗名录。
在位于太谷区水秀镇南付井村的荣欣堂新厂区,记者看到,自动生产线流畅地运转着,一个个新鲜出炉的太谷饼,散发出诱人的色泽和香气,在工人娴熟的操作下,一件件精美喜庆的年货礼品成型并整齐排列。办公室主任赵鹏介绍,新厂区占地30亩,建有年产1万吨太谷饼自动化生产线和年产2000吨石头饼生产线车间。“为迎接‘两节’,车间从两班运转调整为三班运转,生产线全天不停,最大化做好市场供应。我们实行以销定产,满足增量的同时,也确保产品的新鲜度。”

区、各大景区等。2014年之后,借助互联网业态,荣欣堂不断尝试各种新零售、新媒体、新业态,促进并实现了企业转型升级,形成“传统企业+互联网+现代物流”的产销一体化新模式。去年以来,更是拓展直播带货等前沿的销售模式,电商销售占比60%到70%,全线产值达一个多亿。
作为“中华老字号”和非遗传承人,荣欣堂传承的不只是古老技艺,更注重传承晋商精益求精的工匠精神,弘扬晋中传统饮食文化。带着这样的使命感,荣欣堂于2021年筹建农谷街线下体验馆,其中太谷饼非遗文化博物馆(太谷饼老作坊)占地1000平方米,早已建成并在不断完善中。记者随工作人员来到老作坊,这里雕梁画栋、古色古香,充满老字号氛围,老作坊陈列和记录了太谷饼的发展历程、荣欣堂的创业历史以及非遗制作工艺现场展示等。老作坊吸引了太原、榆次及周边县市的旅游大巴和自驾游者,尤其是大中小学的研学团队。在这

里,游客不仅可以品尝到热乎乎的太谷饼,还能通过互动体验,感受非遗文化的独特魅力和深刻内涵,并理解其中包含的历史文化与情感记忆。
农谷街线下体验馆投资3000万元,占地9000平方米。场馆包括生产体验中心、运营中心、配送中心及创客服务中心。场馆内设计有文化展示、情景穿越、现场制作销售、DIY体验、旅游参观、直播零售等体验项目。“今年春节,为了迎接游客和消费者,我们的餐饮部已经试营业了,其他项目也会紧随其后加紧建设。欢迎大家来太谷老城、来荣欣堂共赴非遗文化盛宴。”赵鹏热情洋溢地介绍。
在传统文化成为新国潮的当下,荣欣堂以其与时俱进、敢于创新的精神,不仅在商业上取得成功,也让更多人重新认识和体验到了传统文化的魅力。春节将至,年味渐浓,期待游客尤其是年轻人赶赶非遗大集,来一场穿越历史与现实的文化体验。

订单旺 生产忙



春节将至,走进山西金龙鱼梁汾醋业生产车间,工人正在流水线上认真检查产品质量,全力完成订单。近年来,该企业在保留传统酿造技艺的基础上,持续推进产品创新和技术升级,已开发出调味品醋、果粮醋饮、药食同源康养系列等20余个醋产品品类,产品销往北京、江苏、河北、武汉等地,深受消费者青睐。
本报记者 刘勇 摄

非遗刺绣迎新年 富贵吉祥“绣”出来

本报讯 (记者王文安)近日,榆次区修文镇修文村榆次非遗刺绣制作技艺代表性传承人张美平以“富贵吉祥”“平安如意”“迎春纳福”为主题,制作出一件件独具特色、栩栩如生的刺绣作品,迎接新春到来。
选线、穿针、刺绣……近日,记者在张美平的家中看到,她左手拿着绷圈,右手中的绣花针在布面上上下翻飞,不一会儿,一朵绣工细致、颜色清丽的牡丹花就出现在布面上。“刺绣是一项精细活,需要一针一线慢慢勾勒出来。要是大的刺绣作品,就需要依靠绣架,用好多天

甚至几个月才能完成。”尽管张美平为了生活要去企业打工,但她依然坚持每天坐在绣架前,一针一线地完成自己的作品。
春节即将到来,张美平也迎来了一年中最忙碌的时候。布老虎及各种代表吉祥如意寓意的刺绣挂件、摆件成为过年的首选。张美平说,她并不在乎卖掉多少,主要是为了把这种传统民间技艺文化融入春节文化当中,增加年味,让更多人了解和喜欢传统文化。
刺绣是我国传统民间艺术形式,也是中国古老的手工艺之一。晋

绣更是以色彩浓重、工艺独特、美观耐用而独具特色,一根针、一把彩线就可以活灵活现地绣出千变万化的自然形态。48岁的张美平从小就跟着奶奶学刺绣,“从耳濡目染,慢慢地就产生了兴趣。”张美平称,记得小时候村里有人结婚,孩子做满月等喜事,都请奶奶绣花、绣鞋垫、绣布老虎等。接触得多了,张美平也慢慢开始上手,从简到繁,绣出了自己的一件件“作品”。
后来,张美平发现身边会刺绣的人越来越少,很多年轻人开始穿上时尚的衣服,对刺绣渐渐失去了

兴趣。眼看着传统刺绣技艺后继乏人,张美平决心把刺绣技艺继承和发展下去。
走上刺绣道路已经多年,一路走来,波折坎坷不少,但因为对刺绣的热爱和追求,张美平依然坚定前行。经过多年的不断探索,张美平在继承传统晋绣技艺的基础上,借鉴苏绣针法细腻而逼真的特点,融入西式、古典和现代的元素,将南北两种刺绣技艺进行了完美的结合,让晋绣拥有了更强的美观性和时尚感。她还自创了双面绣,底料两面的图案完全不同,具有很高的艺术价值。
2019年3月,她的刺绣作品《童年》一组六件在第54届全国工艺品交易博览会上获得“金凤凰”创新产品设计大奖赛铜奖。在省市级比赛展示中,她的作品更是多次获奖。

政务动态

丁雪钦主持召开市安委会第一次全体扩大会议

本报讯 (记者张文彦)1月24日,在收听收看省安委会第一次全体扩大会议后,我市立即召开市安委会第一次全体扩大会议,市委常委会、常务副市长丁雪钦主持会议并讲话。市安委会成员单位主要负责人在市委会场参加会议,各县(区、市)、综改区晋中开发区设分会场。
丁雪钦强调,各级各部门要认真贯彻落实省安委会第一次全体扩大会议精神,切实增强抓好安全生产工作的信心和决心,严格落实“党政同责”“一岗双责”要求,坚持固本强基,强化预防为主,全力防范化解重大安全风险,确保全市安全生产形势总体平稳。要全面查找安全生产领域存在的差距和不足,紧盯重点领域和环节,确保隐患排查全覆盖,从根本上防范化解重大安全风险,从源头上防范化解重大安全风险,确保人民群众生命财产安全。要全力推动2025年安全生产措施落地见效,压紧压实安全责任,防范化解重大风险,强化基层安全基础,落细落实全年安全生产各项任务,坚决防范遏制各类事故发生。
就春节期间的安全防范工作,丁雪钦要求,要坚决整治事故隐患,坚决防范化解风险,坚决高效应急处置,确保人民群众过一个欢乐平安祥和的春节。

丁雪钦在分会场参加全省力争一季度“开门红”专题推进会

本报讯 (记者刘佳辉)1月21日,全省力争一季度“开门红”专题推进会召开,市委常委会、常务副市长丁雪钦在分会场参会并汇报相关工作。市直相关部门负责人参会。
丁雪钦在汇报中表示,2025年我市主要经济指标稳中向好。要统筹抓好市场供应、能源保供、安全生产等各项工作,确保春节期间各类产品稳定供应,激发消费潜力,促进

张王杰带队深入榆次区开展春节节前市场监管领域安全检查

本报讯 (记者张子珂)1月24日,副市长张王杰带队深入榆次区开展春节节前市场监管领域安全检查。市市场监督管理局相关负责人参加。
张王杰一行先后来到榆次区汇隆农产品综合市场、小鲜大超市、美域国际酒店等重点经营场所,详细了解食品安全、节日供应、价格调控以及特种设备安全等情况,并听取相关部门及企业负责人的汇报。
张王杰强调,春节不仅是阖家团圆的时刻,也是消费市场的旺季高潮,节日市场的安全稳定,事关广

心系人才 迎春送暖

市委人才办走访慰问科技博士服务团成员

本报讯 (记者李晓雯 通讯员王晚伟)为进一步营造尊才重才、敬才爱才的浓厚氛围,切实提升高层次人才认同感、归属感和幸福感,在春节佳节来临之际,市委人才办开展新春科技博士服务团成员走访慰问活动,向他们致以新春问候和美好祝福。
走访过程中,市委人才办与省第三批科技博士服务团成员进行深入交流,详细了解服务团成员最新工作进展和产学研合作开展情况,询问生活保障情况,认真倾听他们对人才工作的意见建议,对他们为晋中发展作出的贡献表示感谢,希望他们继续发挥好优秀人才的示范引领作用,在深化市校协同方面发挥更大作用,在产品研发、成果转化、产业发展、科创平台建设

等方面实现更大突破,为奋力谱写中国式现代化晋中篇章贡献智慧和力量。省科技博士服务团成员纷纷表示,将立足岗位、守正创新,不断提升专业能力水平,在晋中这片热土上继续勇攀高峰,助力地方经济社会高质量发展。
近年来,我市认真贯彻落实习近平总书记关于做好新时代人才工作的重要思想,大力实施“人才强市”战略,以市校协同“双融双创”为牵引,持续完善引才、育才、留才、用才机制,不断优化人才发展环境,提升人才服务保障水平。新的一年,我市将继续打造“近悦远来”人才生态,依托“人到山西好风光”“智汇山西”院士专家论坛等平台,吸引集聚更多优秀人才,为我市高质量发展提供坚强人才支撑和智力保障。

“里子”“面子”两手抓 小巷幸福再加码

——我市全力推进市城区小街巷老旧排水管网及路面维修改造工程

本报记者 范卓 张子珂

近期,店铺开在市城区外贸巷旁的张女士欣喜地发现,隔壁早餐店的外排水不再外溢,以往污水横流的现象一去不复返。门口街巷的路面变得平整开阔,道路照明设施也焕然一新,居民对小街巷改造的“呼声”成为了现实。
小街巷作为城市的“毛细血管”,关乎着城市发展的活力与温度,连通着群众感知的神经末梢。2024年,我市把“实施市城区小街巷老旧排水管网及路面维修改造工程”列为15件民生实事之一,着力改善居民出行环境,畅通道路微循环,城市“里子”和“面子”两手抓,以市城区小街巷的“微改精提”增强居民生活幸福感。

“与路面维修改造一样,地下排水管网也会出现老化、破损等问题,致使污水跑、冒、漏,雨水不能及时排出,严重时还会引发积水内涝、水体黑臭、道路塌陷等问题。”市城市管理局市政公用事业服务中心副主任刘海俊告诉记者,自2024年10月启动市城区小街巷老旧排水管网及路面维修改造工程以来,市城市管理局积极行动,以历年维护台账为基础,通过走访、实地查看,对市城区小街巷进行全面摸排,做到底数清、情况明。同时,做好科学合理规划,成立工作小组,制定了详细可靠

的改造方案。
外贸巷全长292米,宽3米,已经有50余年的历史,是典型的老旧街巷,改造前为水泥混凝土路面和机红砖路面,坑洼破损严重,不仅影响周边居民出行,也对周边环境造成不良影响。
市城市管理局统筹规划、精准施策,通过“整路面、整立面、整设施”等工程措施,对外贸巷路面进行了分层铺设和改造,确保路面平整、耐用。新建了雨水管道和污水管道,实现了雨污分流。同时,对架空强电、弱电线进行了有序规整,道路照明设施也焕然一新。新安装的12盏路灯不仅照亮了街巷,更温暖了居民的心。
“干净整洁的路面,宽敞明亮的巷道,规范有序的管线,让我们感受到了实

实在的幸福。”附近的居民纷纷表示。
小街巷,大民生。截至2024年12月15日,我市小街巷老旧排水管网及路面改造工程已全面完工。下一步,市城市管理局将持续聚焦小街巷老旧排水管网及路面维修改造,抓质量、保安全、促进度,畅通城市“毛细血管”,争取把“小街巷”打造成“幸福巷”,把“小工程”做成“精品工程”,持续增强城市的安全性和舒适性。



优质医疗资源下沉 家门口看病有“医”靠

本报讯 (记者王晶)近年来,灵石县医疗集团人民医院不断强化与山西医科大学第二医院的深度合作,推动县域医疗质量提档升级,医疗资源扩容均衡、医疗服务模式创新,让广大群众在“家门口”享受一流的诊疗服务。
“每周都有山大二院的专家在这里坐诊,看病不用再跑太原了,很方便。”正在等待就诊的患者说道。
据了解,自合作以来,山大二院先后派驻心内科、骨科、皮肤科、重症医学科、呼吸科、病理科等18个临床科室和4个医技科室近百名优秀骨干医师,通过直接参与门诊、会诊、义诊、学术讲座、教学查房、手术示教、业务培训、疑难危重病例讨论、病历质控等方面推动省级医疗资源下沉,促进县级医疗质量提档升级。
“与山大二院的合作给我们提供了向专家学习的机会,让我们更好地提升医疗技术,解决疑难杂症。”灵石县医疗集团人民医院骨科主治医师陶建政说。
2024年,灵石县医疗集团人民医院不断深化与山大二院在人才、技术、管理方面的合作共建,完善医联体运行机制,构建分级诊疗制度,高位嫁接医疗资源,累计开展门诊急诊2400余人次,管理住院患者200余人次,开展手术近百台,疑难病例讨论300余次,完成会诊460余人次,助力灵石县医疗服务能力走上快车道。